

Szerkesztőség:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1-ső szám. — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadóhivatal
illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

Tót prédikációk.

Amaz alkotások között, melyekkel Magyarország népei ezer éves állami életük évfordulóját óhajtják megünnepelni, bizonyára azok a legjelentékenyebbek, melyeknek jó formán szükségképeni következménye az volna, hogy hazánk legközelebbi nemzedéke nem csak szívben és lélekben, hanem nyelvben is magyar lesz.

Igazi magyar ember lelkében egy egységes, ugyanazon nyelvet beszélő magyar nemzet eszméje él, melynek 15 millió lelket számláló tagjai együttvéve nem csak egy erős s minden tekintetben számot tevő politikai hatalmat képviselnek, hanem a kultur törekvések terén hivatva lehetnek arra, hogy a vezéri zászlót lobogtassák. Tizenöt millió együtt érző s egy nyelvet beszélő lélek egységes nemzetté tömörülve, méltó helyet foglalhat el amaz európai népek sorában, melyek a haladás irányadó eszméitől áthatva, másoknak mintaképei a jelenben.

Ez ideál felé való törekvés jellemzi a mai Magyarországot, s reményeinknek számai napról-napra izmosabbakká válnak, midőn a napi sajtó révén sűrű egymásutánban a magyarság térhódításáról értesülünk. Látunk lélekemelő áldozatkészséget, mely anyagiakban és szellemiekben egyaránt ez eszme biztosítását célozza. Látunk egy hangyaszorgalommal működő társadalmat, melynek minden tagja igyekszik e munkában részt venni. Maga az állam ezernyi intézményeivel együtt a jövőre ezer év alapjait siettetni.

Jelentékeny eredményeket konstataálhatunk az iskolák és egyházak belső életében is, különösen ott, hol a nemzetiségi viszonyok körültekintőbb s mélyrehatóbb munkásságot igényelnek.

Ama határozatok között, melyekkel az új ezredévet köszöntik Magyarország népei, a mi sze-

meink előtt erkölcsi tekintetben azok a legkimagaslóbbak, melyeket az idegen nyelvű, de hazafiasan gondolkozó egyházközségek hoztak, midőn kimondták, hogy felekezeti iskoláikban a valláson kívül minden tantárgyat jövőre magyar nyelven fognak taníttatni s e határozat suffixumaként föl-kérték lelkészeiket arra, hogy rövidebb időközökben magyar istentiszteleteket tartsanak. Ekként kerül a jövőre Magyarország sorsa a papok és tanítók kezébe, kiknek lelkiismeretes és buzgó munkálkodásától függ az, hogy megvalósíthatja-e valaha a nemzet azokat az idélokat, melyeket maga elé tűzött.

De midőn a lelkészi- és tanítói karnak e hazafias működéséhez áldást és szerencsét kívánunk, midőn hazánk e második honfoglalói számára biztosítjuk az utókor elismerését is, nem hagyhatjuk említés nélkül azt, hogy a már meghódított területről egy talpalatnyi visszaengedés elég séges arra, hogy azon a reakció felépülhessen s a kitűzött cél elérésében kiszámíthatatlan veszteségeket okozzon. A reakciónak elég egyetlen egy példa, hogy annak követésére igazasson.

Sajnos, e példa már szem előtt van. Egyik gömörmegyei község nem régen elhatározta, hogy templomában minden második vasárnapon magyar istentisztelet tartassék. E határozat fogantatott ugyan, de előttünk nem egészen világos okokból közelebről e határozatát az egyháztanács akként módosította, hogy jövőre évenként csak egyszer — Szt. István napján — legyen magyar istentisztelet.

Ez oly visszaesés, melyet sajnosan konstataálunk, egyuttal sietünk az intéző köröknek tudomására hozni oly czéllal, hogy az ily természetű, sok tekintetben kényes ügyekben tapintatos eljárást tanúsítsanak s minden erejükkel arra tö-

rekedjenek, hogy az ily hazafias határozatok, ha már meghozattak, sértetlenül meg is tartassanak.

Jól tudjuk mi azt, hogy a nép vezetőinek munkába kerül a lakosságot a nélkül, hogy anyanyelvét érintené, a magyar hazafiságnak megnyerni, — de talán még nehezebb a már megnyert, de természeténél fogva ingatag népet az izgatások ellenében a magyar hazafiságnak meg is tartani; ezért jeleztük ez ügyet kényes természetűnek. Mindemellett a lelkészi és tanítói kar, mely tudásával és műveltségével uralkodik a lelkeken, mindig megtalálhatja a módot arra, hogy a nép szívébe beférközhessék, s ott az érzések világában lassanként lerakhatja azt az alapot, a melyen jövő egységes Magyarország felépülhet.

Óhajtjuk, hogy a susányi eset ne ismétlődjék, s azért, hogy e visszaesésre rámutatunk, felhívjuk a figyelmet arra, hogy az egyházak és iskolák megmagyarosítása körül a lehető legnagyobb ovatosság és tapintat tanúsíttassék.

Felhívás.

1871. sz. — Szeretett magyar hazánk, ezer éves fenállásának emlékünnepeit üli! van-e igaz honfi e hazában, kinek lelke önértettől dagadva nem lelkesülne? Lakosságunk mindenkor tapasztalt igaz hazafisága, a szép és neimes iránti önfeláldozó verseny, követendő példaként áll! Képviselőtestületünk ez érdelemről áthatva egy akarral emelte határozatát az ezredév megünnepelését, kimondva, hogy e czéllal május hó 11-ikén ünnepélyes közgyűlést tart, a lakosságot házaik feldiszítése, zászlók kitűzése és ablakaik kivilágítására hívja fel.

Ugyanezért bizalommal fordulok polgártársainkhoz, s felkérem, hogy május hó 2-ika — mint az országos kiállítás megnyitása — napján, május 9. 10. 11. 12-én, mint az iskolák, felekezetek ünnepén, a városi és megyebizottsági közgyűlés idején, házaikat feldiszíteni, arra

Kissé borsódzott a háta.

Nem mintha a megbiztatás lett volna kedve ellen; bár az ügylet kissé hosszadalmas volt, ez még nem okozott volna semmi bajt. Azután Géza már régen vágyott, hogy színről-színre láthasson egy eleven pénzkirályt, mint a milyen William Jack Walbanson, kinek annyi milliója van, mint neki forintja. Az utazás ellen nem lehetett kifogása Budapesttől Londonig sok látni való van s mint hírlapíró, a „Hirharang“ belső munkatársa, előre képzelte, mennyi szép tárczát fog majd gyártani az utazás alatt. Szép tárczák-sorozat lesz majd ez! Két részből fog állani. Az elsőnek czime lesz: „Albion felé“. Ebben fogja leírni az odautazást. A második rész czimének ezt gondolta ki: „A ködös országban.“ Ebben lennének megörökítve az angliai élmények és tapasztalatok az utókor és a „Hirharang“ tisztelt olvasóközsége számára. Vonakodásának az sem képezte indító okát, hogy az oly gyakran haragos La Manche esatornán kell neki áthajóznia, hol vihar alkalmával, azzal biztatja a kapitányt a megremült utazóközséget, hogy: „Ne tessék félni! Ha valaki bele is esik a tengerbe, nem baj! Két-három nap múlva a víz majd kidobja valahol a partra!“ Géza nem félt a tengertől, s ennek hírherdt betegségétől. (Mennyi szép tárczát lehetne írni egy olyan alapos kis tengeri viharról — gondolá, s elhatározta, hogy le is ír majd egyet, mit „véletlenül átélt.“)

Hanem az, hogy el kell hagyni Budapestet, ezt az aranyos, mulatságokkal és zsurokkal telt várost, ez szörnyű gondolat volt neki, s közel állt, hogy egész utazását visszautasítsa, csak hogy ne kelljen távoznia. (Ezen vonás különben kisebb-nagyobb mértékben meg van minden igazi fővárosi emberben.)

Jerünk, jerünk a temetőre!

Nem bús ma az; nincs ott enyészlet,
Nincs hervadás, csak élet és fény,
Csak zöldelő virány, tenyészlet.

Nem, nem fogad ott ma boru, gyász, —
Virággillat, madár dalában
Édes remény szava szól hozzánk,
Száll szívünkbe, illetve, lágyan.

Feltámadást hirdet a sir is.
Pázt pázstra nő, pázst pázstra zsendül.
Kakukfűves, virágos hantun
A hit örök hymnusa zendül.

Ninesen halál, enyészlet! álmat
Takar csak a sir szentfedője.
Aranytavasz sugaras fényén
Jerünk, jerünk a temetőre!

Borsody Béla.

A kiküldetés.

Irta: HARMATZY LORÁNT.

Somváry Géza buesuzott. El kellett utaznia. Főnöke, a bankban, hol alkalmazva volt, megbizta, mint igen használható fiatal embert, menjen el Londonba, a W. J. Walbanson bankházzal valami komplikált és kényes ügyletet lebonyolítani.

Szegény Géza, midőn ezt meghallotta, oly savanyu arcot csinált, mintha azt mondták volna neki, hogy menjen a Viktória-Nyanza tóhoz felkeresni Am-brim-brun néger fejedelmet (e néven a tizenkilencediket,) s diskuráljon vele ott, az emberhusevés káros voltáról.

T A R C Z A.

Tavasz a temetőn . . .

Virágfakasztó tavasz eryhén
Pázsit borul völgyre, tetőre;
Virágfakasztó kikeletkor
Jerünk, jerünk a temetőre.

Van, van virág a temetőn is. —
Ringo fűszál suttogva mondja:
Tavasz, tavasz! — hiva bölintgat
A szomorú fűz ingó lombja. —

Kakuk fű, friss nyíló virágok.
Avarján a bús hervadásnak.
A feltámadásról susognak
Gyászos helyén az elmulásnak.

Pázsit kibajt, pázsit kiujol, —
Hantján az elvesztett szülőnek,
A sirba tért apa — s anyának:
Harmat nevelt virágok nőnek.

Virág, porán a jó fiúnak,
Könyű kiért nem hullt hiába. —
Nefejejtsek, rózsák altatják, —
Madárdala, halott porába.

Szelid ének, altató ének, —
Édesebb a madár dalánál
Aludni; — rózsák, nefejejtsek
Alatt pihenni, fényugárnál.

Eredeti GUBICZ-ekék.

RAKTÁR: Rimaszombatban KOHN ALBERT fakereskedésében és BRAUN ZSIGMOND vaskereskedésében.

gyártására Magyarországon egyedül jogosult

DETRICH GYULA

gép-, talajmívelési-eszköz és ekegyára
(Rákospalota, Batthány-utca 5. sz.)

Állandó nagy készlet eredeti Gubicz egy és többvasu ekékben, ekerészekben és mindennemű talajmívelési eszközökben.

— Arjegyék szívesen küldetik. — 10-10

nemzeti zászlókat tűzni, május hó 11-én este pedig ablakaikat kivilágítani sziveskedjenek.

Kelt szab. Rimaszombat, r. t. város tanácsának 1896. évi április hó 24-én tartott üléséből. Szabó György, polgármester.

Felhívás a vármegye t. közönségéhez!

A folyó évi március hó 23-án tartott vármegyei bizottsági közgyűlés elhatározása folytán, a f. évi május hó 12-ik napján szeretett hazánk ezredéves fennállásának megünneplése alkalmából tartandó diszközgyűlés után Rimaszombatban, a „Három Rózsza” szálloda nagytermében, déli 1 órakor ünnepi közeled rendeztetik.

Egy teríték ára borral és zenével együtt 3 frt 50 krban állapított meg.

Ezen közeledben minél tömegesebben való részvételre, a vármegye hazafiasan gondolkodó és érző művelt közönsége ezennel tisztelettel meghívatik.

Az előjegyzési iverk járásbéli főszolgabírák és városi polgármesterek kezéhez kiküldettek, egyszersmind előjegyzések folyó évi május 5-ig bezárólag. Komáromy István vármegyei aljegyzőnél is eszközölhetők.

Rimaszombat, 1896. április 24-én.

A rendező bizottság.

Bankett-forradalom.

Mult számunkban egy megyei körlevél jelent meg, a mely általános feltűnést keltett. A meghívóban arról volt szó, hogy a megyei közgyűlés diszbankettjére meghívottnak a megyebizottsági tagok, — a nélkül, hogy a nagyközönséghez is egy udvarias felszólítás ment volna, hogy tömeges megjelenése és részvétele által emelje az ünnep jelentőségét, súlyát és sikerét.

A feltűnést csakhamar elkeseredettség is követte, sőt élénk mozgalom indult meg az állami tisztviselői kar körében, hogy egy külön millenárius ebédet rendezzen, s ebbe a művelt társadalomnak a részvételre a legtágabb teret nyújtsa.

Ezzel szemben mi az első pillanattól fogva meg voltunk győződve arról, hogy itt nem szándékos mellőzést, hanem csak afféle rendeleti szükségvisegről és elnézésről van szó, a mi egy fontos nemzeti ünnep alkalmával, sajnálatos ugyan, de roszakarat hiányában nem lehet forrása messzemenő következményeknek.

Kötelességünk ezen ügyet annál behatóbban és komolyan felkarolni, mert kézhöz vettük a hibák helyreigazítását, jelen számunk hasábjain van az közölve, s kötelességünk a leghatározottabban fellépni a kontra-mozgalom ellen, mert legszentebb meggyőződésünk, hogy a nemzeti ünnepet egy szívvel, egy lélekkel kell megünnepelnünk, a hazafias felbuzdulás lelkes kitérésének a magyaros áldomás pohár kezezésétől, s az egyesülést, s az átkos ezeréves visszavonásnak el kell nemulni!

Avagy magyar ember, már ünnepleni sem tud visszavonás nélkül? Vajon önön magunk vagyunk-e legnagyobb ellenségei az összetartásban rejlő erőnek? Vagy ellenségeinknek akarunk tápot adni az ellenséges fellépésekhez, a miben biztatást meríthetnek örökös viszályainkból?!

Igy csak elhomályosíthatjuk a lelkes nemzeti ünnepet, lelkesedést nem támaszthatunk, sőt még a meglevőt is előljük!

De még így is van egy megjegyzésünk! Az ünnepi bankettnek nem lehet más célja, mint egy magyaros áldomás az ünnep program-pontjára, — hogy ezen áldomásnál a vármegye közönsége minél nagyobb számban jelenjen meg, mint egy második pusztaszeri országgyűlésen. A lelkesedés, minél szélesebb körű megjelenésre, megis lenne, de ugylátszik, hogy az anyagi feltételek, a melyek mellett a banketten való részvétel meg van állapítva, nem a legkedvezőbb.

Végre is határozott. Feláldozta elveit, s bejelentette főnökének, hogy elfogadja a reá nézve „oly igen megtisztelő” kiküldetést.

Ezután sorra járta az ismerőseit. Bucsuzott mindennél, s sajnáltatta magát, mintha a világ végére menne.

Kötelességtudóan megkérdezte, hogy kinek-kinek mit hozzon az utról, Angliából? De nagyon lehangolódott a magasröptű vágyak hallatára. Seemann Francziának egy angol telivér ló kellett volna, Rázon Zsigának Shakespeare összes művei eredetiben és illusztrálva; Balázs Gidának (ezt Szentjóbyné jegyezte meg) egy angol miniszteri tárcza; meg még az ur Isten tudná micsoda!

Szentjóbyné különben ezen anyai tanácsal látta el Gézát:

„Azután, nézze, vigyázzon magára, hogy valami baja ne essék! Kivel írának vigjátékot, a műkedvelői előadásainkra, ha maga belepottyannék a La-Manche-ba. Különben siessen haza! Blanka unokahugom „dolga” kezd érdekes lenni; tudja Zoárd Károlytal, és Gerághy Imrével. Nem tudom még, melyiket fogja választani? Jöjjön vissza mielőbb, hogy még megláthassa az egész kimenetelét.”

„Barátom! — szolt hozzá ezután Balázs Gida — van egy kitűnő eszmém!”

„Oh jaj!” — szaladt ki a kissé harapós Géza száján.

De Balázs nyugodtan folytató:

„És ez az eszmém az, hogy mivel egyedül olyan unalmas lehet neked utazni, szeress bele valami milliomos angol miss-be. Legalább hazajövet kettősben gyorsabban eltelik az ut.”

„Hiszen nem lesznek egyedül — felelé Géza — elviszem a feleségemet. Nem tudom, hány hónapig kell el lenni nála nélkül? Erre képtelen volnék, s ő is teljesen összerozsdásodnék az unalomtól.”

„A feleségedet?”

„Igen! Van nekem egy kedves kis életpárom. Igaz, hogy hallgatag, de legalább sohasem szid össze. Kissé sovány, mondhatnám váz, de ez se baj. Legalább könnyű; nem kell sok kilót felcipelnem a lépcsőn. Mert tudod, a milyen gyors ő a lapos talajon, épp oly kevéssé tud lépcsőn járni!”

„Bámulatos!” szoltak, kik hallották Géza szavait.

„Miért nem mutattad meg még nekem?” kérde Balázs.

„Hiszen ismered! A kiról beszéltem, az én hűs-

Alig hiszük, hogy a megyebizottsági tagok demokratikusabb, kivált vidéki elemei 3 frt 50 kros teríték mellett résztvehetnének a banketten.

Maga az állami tisztviselői karnak is sok az ilyen teríték, sok a polgárságnak is. Ép azért az általános siker első feltétele lenne a teríték díjának leszállítása; második feltétel lenne, hogy a vármegyei rendező bizottság a társadalmi körök intőzéivel érintkezésbe lépne, s az aláírások eszközlése, a bankett részvételi díjának megállapítása és egyéb részletek iránt megállapodásra jutna.

Midőn a nemzeti ünnep szent és igaz érdekeit így hangoztatjuk, nem célunk vizsályt támasztani, sőt inkább azt akarjuk, hogy a béke szent magaslátán egyesüljünk, hogy az ünnepi áldomás magyaros szelleme is egy örösi nagy lelkes éljenben végződjék.

Lelkészeiktatás.

A templomban.

A rimaszombati ev. ref. egyház új lelkésze, kinek megérkezéséről, s arról a szives fogadtatásról, melyben az egyháztanács tagjai részesítettek, lapunk mult számában már megemlékeztünk, vasárnap, e hó 26-án tartotta beköszöntő beszédét, a tág öblü ref. templomban, mely ez alkalommal zsufolással megtelt a Kálvin nézetét valló hívekkel, bár szép számmal láttunk olyanokat is, kik más vallásnak voltak. Az új pap beköszöntőjének ünnepi színt fokozta az, hogy a beszéd meghallgatására megjelentek a felekezeti képviselői is, továbbá a gömöri ev. ref. egyházmegye küldötte, Batta György simoni-i lelkész, s a rimaszombati ref. énekkar. Az orgonán Hódossy Imre sárospataki zenetanár, Czinke sógora játszott, — kinek szép orgonakisérete mellett a gyülekezet elénekelt a „Dicsér téged teljes szívem” kezdetű zsoltárt, melynek elhangzása után Batta György beiktató lelkész lépett az Úr asztala elé s rövid imádság után, esinos beszéd kíséretében mutatta be Czinke-t a gyülekezet elé, lelkészi működésére Isten áldását kívánván. A rövid, hangulatos beszédre, melyet Batta szónoki hévvel adott elő, az énekkar énekelt el egy alkalmi egyházi éneket, melynek végső accordjai után Czinke megjelent a szószéken. Érthető kíváncsisággal fordult minden szem felé.

Egyszerű nemes papi alakja a szószékről mindenkire kellemes hatást gyakorolt. Előbb rövid imádságot mondott, majd Pál apostolnak a korinthusbeliekhez intézett levele amaz igéből kiindulva, hogy „az isten országa nem a beszédben, hanem a lélek erejében áll” nagy szabású, szmékben gazdag, filosofiai mélységű beszédet tartott, melynek egy előadása, mint gondolatainak meggyőző ereje mélyen bevésődött a hallgatóság szívébe. Szeretnők e tartalmas egyházi beszédet lapunk olvasóival egész terjedelmében megismertetni, mint olyant, mely a szigorú felekezeti színezet mellőzésével a társadalom minden hitet valló egyéneknek lelki épülésére szolgál s formai tekintetben is a legkiválóbb alkotások közé tartozik, de terünk erre nem elégséges, különben is értesülésünk szerint a jeles beszéd nemsokára önállóan meg fog jelenni.

E helyett azonban nem mulaszthatjuk el konstataálni, hogy Czinke István ez első beköszöntő beszéde nemesak azokat töltötte el örömmel, s ragadta lelkesedésre, kik megválasztása érdekében buzgólkodtak, hanem azokat is teljesen meghódította, kik a rimaszombati papi állás betöltésére más jelölt lobogója alatt harsogtak. — Tartalmas beszédének, s szónoki képességeinek minden más előnyeit mellőzve, az új lelkész első fellépésének az a legkiemelkedőbb eredménye, hogy a szeretet szent igéinek hirdetése által ellenfeleit is megnyerte barátaiul. Czinke első fellépése tehát győzelmes bevonulás volt, s áldásos működése elé ama reményekkel tekintünk, hogy az ő személyében istenországának jelentékeny építőmestere került városunkba. A beköszöntő beszédet követő rövid ima után ismét az egyházi énekkar adott elő egy

ges életpárom, a: bicziklim. Lehet, hogy hónapokig kell Londonban maradnom, s úgy gondoltam, hogy mennyi időt takarítok meg, ha utaimat nem gyalog, vagy kocsin, de bicziklin teszem meg. Nem is számítva a kirándulásokat.”

„Mind szép, — viszonzá Balázs, hanem ez mégis más, mint egy husból, vérből való, eleven, fess angol miss! Csak tedd meg a mit mondtam. Ezen jó tanács kíséretében pedig kedves barátom, háromszoros „Hip, hip, hurrah-” valboesájtalak utadra!”

*

Somváry Géza másnap reggel elutazott. Összeszortult szívtel, sóváran nézett ki a waggon ablakából. Az állatkertben a reggeli napon sütkéző oroszlan felemelkedett fektéből, lustán ásított egyet, s utána bódult a gyorsan robogó, füttyölő vonatnak.

„Szervusz! Szervusz!” — intett neki vissza Géza, s aztán bevonult a fél fülkébe, s tapasztalt utazó módjára bezárta s lefüggönyözte az ajtót. Szivarra gyujtott s kényelmesen végigterült a rugalmas ülésen, elnézve az ablak mellett ellebegő piszkos közfűst szeszélyes foszlányait. . . .

*

Szép derűs délután volt.

Somváry Géza, egy merész kanyarulat után fűgön ugrott le „Styria-”járól, egy tetszetős vendégfogadó előtt, körülbelül husz kilométernyire nagy London városától.

Azonban rögtön elmúlt a jókedve, sőt meg kell jegyeznem, oly dolgot engedett meg magának, mi teljességgel nem volt illó művelt fiatal emberhez. (Legfőleg a felindulást hozhatnám fel mentségeül.) Mert biz' ő az igazat megvallva, elkáromkodta magát. Pedig ez nem volt ám afféle szelid „teringette”, hanem Géza visszaidézte emlékébe, mit valamikor huszárönkéntes korában az őrmesterektől hallott, alaposan felsallangozva és kiczifrátva öntötte ki haragját. Különben bátran tehetne. Nem értette itt senki sem a szavát; s éppen úgy hibettk, hogy halát ad az Istennek, hogy szerencsésen megérkezett. És a boszuságra volt elég oka. A fenn említett merész kanyarulatnál nem vigyázott, s „belehajtott” (hogy bicziklista kifejezéssel éljek) egy üvegeserépbé, mely úgy végig hasította az első kerék pneumatikus gummi burkját, hogy a süritett levegő vidáman illant ki belőle, mintha örülne, hogy szorult fogságából megszabadult.

(Folytatása következik.)

szép részletet „Semiramis-”ból, s ezzel a templomi ünnepély véget ért.

A bankett.

A beiktatás ünnepélyének méltó koronája volt a „Három Rózsza” nagytermében rendezett — mintegy 180 terítékű — diszbed, melyen városunk polgársága és értelmisége felekezeti különbség nélkül csaknem teljes számban vett részt, s fokozott lelkesedéssel ünneplte az installált kitűnő lelkész: Czinke Istvánt, kinek láthatólag igen jól esett együtt látni az ünneplő társadalom minden rétegének számos képviselőjét.

Az asztalfőn az ünneplést körül foglaltak helyet: Baksay István kir. tan. főgondnok, Batta György simoni lelkész, az egyházmegye küldötte, Glauf Pál ág. ev. lelkész, főesperes, Dollák Rezső róm. kath. segédlelkész helyettes plebános, Singer S. Leo ker. főrabbi, a hivatalfőnökök, köz- és társadalmi intézményeink vezetői stb. stb.

A második fogásnál Lukács Géza megyei főjegyző mondta el az első tósztot, s lelkes szavakkal élte a gömöri ev. ref. egyházmegye hivatalos képviselőjét: Batta Györgyöt, utána Molnár Józ-ef a rimaszombati ev. ref. egyház tanácsa nevében szívélyesen üdvözölte az egyház új lelkészét Czinke Istvánt, Baksay István kir. tan. az egyház főgondoka emelkedett szellemű tósztban köszöntötte fel a banketten résztvevő vendégeket. Glauf Pál ág. ev. lelkész, főesperes, egyháza nevében tolmácsolta szerencse kívánatait az új pap előtt, kit aztán Batta György is felköszöntött. Feszült figyelemmel hallgatták ezután Czinke István szellemes pohárköszöntőjét, melylyel az új lelkész megmutatta, hogy a fehér asztal mellett is ugyancsak tud hatást kelteni ötletekben gazdag, talpraesett dikezőjával, mely többször élénk derűsre hangolta a jelenvoltagekat: a társaságért, Battaért, a presbiteriumért, Szalóczyért és Baksay Istvánért emelte poharát. Hogy pedig a banketten is kifejezést nyerjen az a rendkívüli kedvező benyomás, melyet Czinke beköszöntője az ellenpártra gyakorolt, a jelenvoltagek nevében Józsa Antal kir. tanfelügyelő meghajította a lobogót a győztes előtt s poetikus, magasszárnyalású pohárköszöntőben élte Czinke-t, a felekezeti béke apostolát. Ugyancsak őt köszöntötte Szabó György polgármester is. Singer S. Leo főrabbi a felekezeti egyetértést óhajtja megszilárdítani, s Czinke üdvözölve kívánja, hogy tisztársai összes tehetségüket és nemes ambícióikat erre irányítsák. Szalóczy Dániel Glaufot, Dollákot és Singer S. Leot, utána Batta György a tanárokat élte. Dr. Szabó Samu szellemes tósztot mondott a Czinkepartiakra, s Bodor Istvánra, Diószeghy Zsigmond pedig Czinke itt levő leányáért emelte poharát.

A kedélyes bankett az esteli órákban ért véget, s mondhatjuk, hogy régen láttunk banketten ilyen általános fokozott jókedvet, a miben nagy része volt a kitűnő bornak és a sikerült jó ebédnek is, melylyel Gömöri Ede a jelenvoltagek teljes meglegedését és dicséretét kiérdemelte.

Hirek és vegyesek.

Kitüntetés. Az orsz. statisztikai hivatal könyvtárnokát Földura Imrét, városunk jeles szülöttét a király a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki.

Képviselőtestületi gyűlés tartanak ma a város atyai. E gyűlésen kerül végleges elbírálás alá a volt erdészlak eladásának kérdése, a Forgách-utca szabályozása s a város pusztáinak bérleteiről szóló jelentés.

Kinevezés. Bihary Gyula főispáni irnokot megyénk főispánja a garami törvényhatósági útonalakra utbiztossá nevezte ki.

Eljegyzés. Sarinay Ignác helybeli jóhirű bádógos-ipáros kedves leányát Margitot eljegyezte Tóth Gusztáv losonezi kerékgyártó-iparos.

Halálozás. A tiszaí ág. ev. egyház egyik oszlopos férfja hunyta le örök álomra szemeit f. hó 26-án. Farbak József ev. főesperes, nyiregyházi lelkész, ki városunk közönsége előtt is több alkalommal kedves és rokonszenves szerepet vitt ugyis mint érettségi elnök, ugyis mint a Baksay-jubileum egyik kiváló szónoka, vasárnap este hirtelen meghalt. A jeles egyházi férfiú halála városunkban mindenfelé a legmélyebb részvétet keltette. Temetése szerdán volt.

Adomány. Raiszné-Marikovszky Emma urnó néhai édes atya emlékére teendő alapítványának kamata fejében öt forintot juttatott a gimnáziumi igazgatósághoz oly célból, hogy ez összeggel egy szegény jó tanuló jutalmazassék meg.

Érettségi vizsgálatok. A folyó évi érettségi vizsgálatok a helybeli egy. prot. főgimnáziumban május hó 15-én kezdődnek; e naptól kezdve öt napon át az írásbeli vizsgák fognak lefolyni, míg a szóbeliekre körülbelül öt heti szünet mulva, június 18—20-a táján kerül a sor. A jelentkezési határidőig harminckilenczen adták be kérvényüket, e szám azonban a később jelentkezettekkel együtt miniszteri engedély folytán növekedni fog.

A rimaszombati isr. nőegylet f. hó 26-ikán tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a millenárius ünnepeken testületileg részt vesz, s nagy nemzeti zászlót szerez be, mely a hitközség által készített országos ezimerrrel ellátott nagy zászló mellett fog diszteni az ünnepek alatt.

Választmányi gyűlés. A helybeli kaszinó választmánya Kubinyi Aladár igazgató elnöke alatt kedden d. u. 5 órakor rövid rendkívüli ülést tartott, melyen a választmány előtt telovastatott a milleniumi bizottság jelentése a mill. ünnepélyeken való részvétel módozatairól, melynek főbb pontjait lapunk mult számában már ismertettünk. A választmány örömmel vette tudomásul, hogy a csatlakozásra felkért polgári olvasókör szives készséggel vesz részt a kaszinó és kör által együttesen rendezendő thea-estélyen, s kebeléből egy Rábely Miklós, Dr. Kármán Aladár és Kovács László tagokból álló bizottságot küldött ki oly utasítással, hogy a kaszinói bizottság kiegészítésül szolgáljon. — Hosszabb eszmecserezt idézett elő a város polgármesterének átírata, melyben egy népies ünnepély megtartására kéri föl mindazon társadalmi és kulturintézményeket, melyek tagjai sorában városunk intelligens elemei vannak. Abban mindnyájan megegyeztek, hogy a hazafias érész ápolása szempontjából a társadalom ama rétegeinek számára is kellene valamelyes ünnepély, melyekről e tekintetben épen semmi gondoskodás nem történt, — mindamellott az átírat ér-

demleges tárgyalásába a választmány nem bocsátkozott, hanem áttette a milleniumi bizottsághoz, oly meghagyással, hogy lehetőleg egy-két nap leforgása alatt terjessze véleményét a választmány elé.

Ünnepélyes alapkövetés Jolsván. A gömői honvédség részére Jolsván építendő új laktanya alapkövét, — mint tudósítónk jelenti — szép ünnepélyvel tették le e napokban *Bornemisza László* alispán és *Baranyay Imre* honvéd ezredparancsnok jelenlétében. Az alapkövetés után *Basilidesz* Gusztáv polgármester határos beszédet mondott; megtette az első 3 kalapácsütést a város polgársága nevében. Utána *Bornemisza László* a vármegye, — *Baranyay* alezredes a 16. honvéd gyalogezred — *Szelezky Zoltán* a kerület képviselője: *Kubinyi Géza*, *Petőcz János* százados, az ezred 3-ik zászlóalj, — *Hrotkó János* százados, az 52. népfelkelő kerület, — *Kuna Aurél* főszolgabíró a jolsvai ág. ev. egyház — és *Koch Imre* a róm. kath. egyház nevében illették az alapkövet a szokásos kalapácsütésekkel. — A szép ünnepélyt kitünően sikerült, kedélyes bankett fejezte be, melyen egymást érték a felköszöntök.

Tornaversenyek. Gymnáziumunk negyven tanulója május hó 31-én *Fábray János* igazgató, *Kerekes Dezső* és *Miehnay Gyula* tornatanár vezetése alatt Budapestre utazik az orsz. tornaversenyeken való részvétel céljából. Ezt megelőzőleg azonban a tanuló ifjuság óhajtaná a helybeli közönségnek is bemutatni versenyképességét s ezért május hó utolsó napjainak valamelyikén előleges versenyt rendez a vásártéren, mely alkalommal a tornakör kizárólag azon gyakorlatokat fogja bemutatni, melyek az orsz. tornaverseny programjába is fel vannak véve.

Millenáris fák elültetése Tiszolozon. F. hó 24-én nagy ünnepélyességgel ültették el a milleniumi emlékfákat. Az áll. elemi népiskola növendékei tanítóik vezetésével párosával sorakozva, nemzeti színű szalagokkal feldíszítve vitték fel a vasgyár előtti térre az elültetendő hársfákat nemzeti színű lobogók alatt. A felvonulási út mentén a gyermekek hazafias dalokat énekeltek, majd a gyári munkások zenekara által játszott *Rákóczi-induló* hangjai mellett vonultak fel a vasgyár előtti térre, hol a kis eszpathoz a róm. kath. iskola növendékei is csatlakoztak. Itt *Tiszoloz* hazafias magyarsága már várakozott ünnepélyes öltözetben a kisdécsapatra. 8 drb. hársfát ültettek el és pedig az első *Árpád* a honalapító, 2-dikát *Szt. István* a kereszténység apostola, a 3-dikát *Nagy Lajos*, hazánk leghatalmasabb királya, a 4-dikét *IV. Béla*, országunk második alapítója, az 5-dikét *Mátyás*, a legigazságosabb király, a 6-dikát jelenleg uralkodó alkotmányos királyunk *I. Ferenc József*, a 7-ikét *Kossuth Lajos*, a szabadság megteremtőjének a 8-ikát *Deák Ferenc* a kiegyezés vezérferfiának emlékeztetére. Míg az egyes fák elültetése folyt, a megfelelő jelmondatok elhangzása után a gyári zenekar játszott magyar darabokat. Az ültetés befejezése után *Schmögner János* áll. isk. igazgató-tanító intézett a gyermekekhez ünnepélyes beszédet. Ezzel az ünnepély véget ért s a gyermekesapat újra sorakozva a zenekar kísérete mellett az iskolába visszatért.

A milleniumi kiállítás alkalmából kiadandó ellátási jegyfűzetek. Az ezredéves országos kiállítás látogatásának megkönnyítése érdekében *Rimaszombatban* f. é. május hó 1-től október hó végeig Budapestre és vissza szóló II. III. oszt. mérsékelt áru jegyfűzetek fognak kiadni, melyek a vasut használatára érvényes szelvényeken kívül a budapesti városi menetjegyjárodát által létesített milleniumi utazási és ellátási vállalat részéről nyújtott egyéb kedvezményekre szóló szelvényeket is tartalmaznak, még pedig egy kiállítás területén, valamint a városban levő kávéházakban vagy vendéglőkben biztosított ellátásra érvényes szelvényt, továbbá egy kiállítás vagy ős budavári belépő jegyet, egy baleset ellen biztosító bérletét, stb. kedvezményes bérletét. Fűzetekben foglalt menetérti jegyek 14 napig érvényesek. Ezen jegyekkel a gyorsvonat és magasabb kocsiosztály használata a menetjegyek rendes árai közti különbséget és a díjazabászterü pótilleték ráfizetése mellett engedtetik meg. A fentemlített jegyfűzetek árai a következők: II. oszt. 10 ft 20 kr. — III. oszt. 6 ft 70 kr.

A „Három Róza” nyári söröcsarnoka. Két hét óta szakadatlan, lázas munka folyik városunk első „nagy” szállodájának udvarán. Romboltak bontogatták az aszfaltot, zürzavar, felfordulás volt, s egyszerre csak kimerkedett egy gyönyörű, minden ízében stilszerűen alkotott, tágas nyári söröcsarnok, mely vaspillérekön nyugó drótnegyzetekkel megerősített vastag üveg tetővel van fedve. A kérdést, mely felett az előző bértek éveken át eredménytelenül törték a fejüket: hogy mint lehetne a szálloda udvarát rendben tartani és egy nyári helyiséget építeni, a jelenlegi ügyes és praktikus bérte: *Gömöri Ede* most a legkényesebb igényeknek megfelelően, — bár nagy áldozatok árán — oldotta meg. A konyhaajtó fölé elmeszen szerkesztett fűsüfögőt alkalmazott, mely a kituduló párat egy esővön a magasba felvezeti; az ósdi kutat régi helyéről kasszirozta s az ott szabadon álló falmélyedségből *chambre* separé-hoz hasonló, kényelmes fülkét rendez be. A *Gömöri* leleményes terve szerint készülő esinos nyári söröcsarnokot — mely teljes komforttal lesz berendezve, s városunk egyik kellemes szórakozási helyét fogja képezni, szombaton — május hó 2-án — *ezigányzene* mellett *ünnepélyesen* nyitják meg.

Újtás a postán. A rimaszombati kir. postahivatal, annak ügybuzgó hivatalnokai kara, de különösen derék és immár társadalmunkban is közkedveltségnek örvendő főnöke: *Ternyey János* rövid itt időzése óta összes befolyását érvényesíti az egymást erő jelentékeny újítások kieszközölésénél. Az első nevezetű újítása volt a levélsekretynek minden vonat indulása előtt való kiürítetése; a kiszedés és kézbesítések pontos és szigorú ellenőrzésének rendszeresítése. Ezután egy régóta érzett és kereskedői körökben különösen nagyfontosságú újítással érdemelte meg a közelismerést, mikor kivitte azt, hogy a délutáni postával csomagok is expedíáltsanak. Most ismét egy régi vágyunk megy teljesedésbe az ő fáradságtalan utánjárása folytán. *Máj. 1-től* ugyanis az este 1/2 8-kor induló vonat is szállít *levélpostai küldeményeket*, úgy, hogy az este 6 óráig a szekrényekbe dobott, s a postán feladott levelek már az esti vonattal továbbittatnak. E nevezetes újítás különösen a kereskedelmi forgalomra és levelezésre nézve felelten nagyfontosságú és előnyös, de a magán és hivatalos levélváltás gyorsítása szempontjából is helyes és

üdvös. A derék postafőnököt *Ternyey Jánost*, ki már eddig is többet tett a postán, mint összes elődei, őszinte elismeréssel üdvözöljük az újítás terén! Az új postajárat engedélyezésére vonatkozó értesítés így szól: „Van szerencsém becses tudására hozni, miszerint a m. k. kassai posta- és távirtda igazgatóság 1896. ápril 21-én 3889. sz. rendelete folytán a Rimaszombatból este 7 óra 14 perckor induló 8541/7903. sz. vonat utján, f. évi május hó 1-től kezdve levélposta fog továbbittatni. — Ennek folytán az este 6 óráig feladott, vagy a gyűjtősekretynekbe helyezett ajánlott és közönséges levelek ezen menet utján továbbittatni fognak. — Rimaszombat, 1896. ápril 28-án. Kiváló tisztelettel *Ternyey János*, hivatalvezető.”

Térzene. *Banog* Ferencz jóhírű primás vezetése alatt városunkban megalakult a második cigányzenekar is. Miután a Palócz-zenekar a nyarat ez idén is *Tátra-Füreden* fogja tölteni, szükséges hogy a nyári mulatságokra legyen egy másik jól szervezett zenekar is. A megalakult új banda szintén fogja május 5-ikétől kezdve térzenével szórakoztatni közönségünket.

A mohácsi csata emléke. Tekintve azt, hogy a millenáris emlékművek sorozatába nincs felvéve egy a mohácsi csatáért felállítandó emlékoszlop, mely méltán helyet foglalhatott volna amaz alkotások között, melyekkel a magyar állam fennállásának ezredik évfordulóját ünnepli meg a magyar nemzet: egy bizottság alakult oly célból, hogy ama nagy nemzeti pusztulásnak színhelyén társadalmi úton emeltessek valami oly emlékmű, mely az utókor előtt örökös intő jel gyanánt szolgáljon a haza önzetlen szeretetére. Az emlékmű bizottság gyűjtő-íveket bocsátott ki s a legesekélyebb hazafias adományt is az emlékmű költségeinek fedezésére céljából szíves örömmel fogad.

A vásártér kihelyezése. E hét végétől — szombattól — kezdve az országos- és hetivásárok a Huszár-térről a Jánosi-ut mellett levő nagy vásártérre helyeztetek át, hol az új mázsáló helyiség építése már a befejezéshez közeleg. A legközelebbi hetivásár tehát már a nagy vásártéren lesz.

Gömörmegyei zenészek a cigányalbumban. *Markó Miklós*, ki a cigányzenészek albumán már három hónap óta szakadatlanul dolgozik, az albumban írásban és képen hozni fogja első sorban az elhunyt *Berki Flórius* rozsnóy, *Dombi Marci*, *Borzó Miska* rimaszombati és a nagy hirre vergődött *Radics Vilmos* harkácsi, később budapesti primásokat és a jelenlegi első rimaszombati zenekarvezető, *Dankó Ernő* életrajzát. A híres *Dombi Marci* képét csak nagy nehezen tudta megkapni, miután már csak a rimaszombati kasszinóknak van meg és *Andrássy* itteni fényképész vette fel újra a képet, mely impozáns alakja folytán disze lesz az albumnak. „R. H.”

Kirándulások a magyar tengerre és a Vaskapuhoz a folyó évi május hó 14-től kezdődőleg, országos kiállításunk ideje alatt, Budapestről mindkét irányban. — *A tengeri kirándulások* külön vonata *minden csütörtökön* reggel indul *Fiume, Abbazia, Cirkvenica* és *Velenca* meglekítésére, *hat napi* időtartammal. *Fiumeba* este érkezik, tehát nappal közlekedvén, a tenger-melléki *Karszt* érdekes sziklavidékét és a bűbajos *Adriai tenger* a teljes pompájában szemlélhetjük. — *A „Vaskapu”-hoz* minden *pénteken* rendez a vállalat kirándulások, a magyar nemzet kulturális hivatásának fényes bizonyítékául szolgáló óriási szabályozási munkálatoknak s az ottani elragadó vidéknek, hazánk világhírű gyógyfürdője, *Herkulesfürdőnek* stb. megszemlélésére. A mindkét irányú kirándulás tagjai igen mérsékelt ár mellett, oly kényelemmel párosult teljes ellátásban részesülnek, mely más alkalommal ily csekély kiadás mellett el nem érhető. Ezen kirándulások a *„Tengeri Kirándulások Vállalata”* (Budapest, VIII. Aggteleki utca 2. II. 8.) rendezi, mely a kiránduló helyek, látványosságok, nevezetességeiről, továbbá a kirándulásra vonatkozó tervezetről, képekkel díszített és vonzó leírást tartalmazó fűzetet adott ki, melyet a tengeri kirándulások iránt érdeklőknek *ingyen* megküld, mely célból elégséges, ha tudakozódó ebbeli kíváncsalmát, pontos címével, levelező lapon a jelzett vállalattal tudatja. Eme kirándulásokat különösen a milleniumi kiállítás meglátogatását tervezőeknek, továbbá az *egyletek, cassinók, társulatoknak* melegen ajánljuk.

Érdekes látványosság. Budapestről írják lapunknak: Az ezredéves országos kiállítás szívet-szemét gyönyörködtető csarnokai — eltekintve egyes apró díszítésekől — teljesen készen várják megnyitásukat. Ezen monumentális épületek között egy kissebberü pavillon húzódik meg szerényen, mely a maga keresetlen egyszerűségével, izléses, tetszetős külsejével a szemlélő figyelmét magára vonja. Ez nem más, mint a magyar osztály-sorsjáték pavillonja, melyben a kiállítást látogató közönség részére fograk az osztály-sorsjegyek elárúsítását. Az alig fél éve életbelépetett magyar osztály-sorsjáték ugyanis oly kedveltségnek és népszerűségnek örvend a nép minden rétegében, hogy az előlekekből itélve, a *Heintze Károly* központi főgyűjtődjé (Szervita-tér 3.) szüknek bizonyulna a kiállítás alatt odaözönlő néparadattal szemben. Még az ünnepségek meg sem kezdődtek és máris oly nagy a kereslet a sorsjegyek iránt, oly nagy a tolongás a szervita-téri üzletben és oly nagy számmal érkeznek napról-napra a vidéki megrendelések, hogy a közönség igényeit csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel lehet kielégíteni. Elképzelhető tehát, mily ostromnak lesz kitéve az említett kis pavillon, midőn nemcsak a normális viszonyokkal, de a kiállítás látogató egész bel és külföldi igényeivel kell számolnia. Minél inkább közeledik a májusi utolsó főtűzés ideje, annál nagyobb az általános vételkedés és így tartani lehet attól, hogy mihamarabb a sorsjegyeknek teljes elárúsítását kell jelezniük. Eppen azért nem tudjuk elégszer és eléggé ajánlani, hogy siessen kiki szükségletét beszerezni, mert könnyen megeshetik, hogy a sorsjáték nagyszerű esélyeitől, melyekben oly csekély rizikó mellett részt vehet, — meg lesz fosztva.

„Fehér-Kereszt.” A „Fehér-Kereszt” egyesület gömörmegyei fiókjának az 1896. évi március hó 10-én megtartott közgyűlésén a tagok összeállítván, a gyűjtések összeszámoltatván, eredményül mutatkozott, hogy *I.) Alapító tagok:* *Heinzelman Alfréd* 2000 ft, *Gróf Andrássy Dénes* 500 ft, *Gróf Andrássy Dénesné* 500 ft, *Hámos László* 200 ft, *Rimaszombat és Vidéke Nőegylete* 500 ft. — *II.) Pártoló tagok:* *Dapsy József* 50 ft, *Urszinyi Zsigmond* 50 ft, *Rimaszombat és Vidéke* játékok négyesület 50 ft. — *Adakozók:* *Dr. Kosztika*

Emil 25 ft, *Badányi Mátyásné* 5 ft, *Kubinyi Géza* 5 ft, *Báró Nyáry Sándor* 5 ft, *Báró Nyáry Sándorné* 5 ft, *Szentmiklóssy István* 5 ft, *Paczek Emil* 2 ft, *özv. Czikora Jánosné* 1 ft, *Gróf Csáky Árpád* 1 ft, *Folyamy Kálmán* 1 ft, *Báró Fechig Nándor* 1 ft, *Hámos József* 1 ft, *Kovács Rubinyi Antónia* 1 ft, *Báró Nyáry László* 1 ft, *Putnoky Matild* 1 ft, *Putnoky Mór* 1 ft, *Soós Gyuláné* 1 ft. — *Rendes tagok 3 évi kötelezettséggel:* a) 1 frtnál magasabb évi díjjal: *Hámos Lászlóné* 5 ft, *Máriássy Margit* 5 ft, *Máriássy Ida* 4 ft, *Dr. Löcherer Tamás* 3 ft, *Molnár József* 3 ft, *Diószeghy Zsigmond* 2 ft, *Radvánszky Károlyné* 2 ft, *Samarjay Jánosné* 2 ft, *Marton Jánosné* 2 ft. — b) *Rendes tagok* 1 frt évi díjjal. *Bornemisza Lászlóné*, *Bornemisza Elemér*, *Beclik Iván*, *Bornemisza László*, *Baksay Dezső*, *Bodor Arminné*, *Broncs István*, *Beliczky Viktor*, *Baksay István*, *Baksay István*, *Baksay Józsefné*, *ifj. Badányi Gyuláné*, *Bernáth Gyuláné*, *Csider Antalné*, *dr. Czianner Miksáné*, *Diószeghy Dezső*, *Ethey Aranka*, *Engel Adolfné*, *dr. Fornét Gyula*, *Farkas Ábrahámné*, *Feledy Ferencz*, *Gró Vilmosné*, *Gró Vilmos*, *Hevessy Bertalan*, *Holländer Lajosné*, *özv. Holló Dénesné*, *Hecksch Hermin*, *Hányi Gyözőné*, *Hennyey Kálmán*, *Hámos Zoltán*, *Hevessy Mariska*, *Kern Adolfné*, *Kubinyi Aladárné*, *özv. Klímó Jenőné*, *Kubinyi Bertalanné*, *Komjáthy Gizella*, *Komáromy István*, *Lichtschein Adolfiné*, *Liszka Józsefné*, *Landau Arminné*, *Lengyel Györgyné*, *Lukács Gézané*, *Máriássy Lászlóné*, *Madarassy Gyula*, *Marikovszky Istvánné*, *Markus Adámné*, *Marikovszky Emma*, *Nagy Ferencz*, *Putnoky Mór*, *Putnoky Mór*, *Ragályi Gézané*, *Radvánszky György*, *Stolcz Mártonné*, *Gróf Serényi Béla*, *Smegner Károlyné*, *Samarjay János*, *dr. Szabó Sámuelné*, *Szentmiklóssy István*, *Szabó Károlyné*, *dr. Szeless Ödönné*, *Szabó György*, *Széplaky Lajosné*, *Szelezky Árpád*, *Ujházy Tivadarné*, *Vozáry Györgyné*. — *Az 1896. évi március hó 10-én* megtartott közgyűlés óta újabb taggyűjtések és adakozások folytán eredményül mutatkozók: a) *Frank Adolf és Lichtschein Adolfiné* 5 nagyságúak ivén: *Braun Zsigmond* 3 ft, *Gellmann Sámuelné* 3 ft, *Jellinek Bertalanné* 3 ft, *Reisz Józsefné* 3 ft, *Schweitzer Dávidné* 3 ft, *dr. Kármán Aladár* 3 ft, *dr. Krausz Gyula* 3 ft, *Dickmann Ignác* 3 ft, *Weisz Dávidné* 3 ft, *Bródy Bertalanné* 3 ft, *Haás Salamonné* 3 ft, *Gömöri Edéné* 3 ft, *Frank Adolfné* 3 ft, *dr. Czianner Miksáné* folytatólág 2 ft, *Bodor Arminné* folytatólág 2 ft, *Holländer Lajosné* folytatólág 2 ft, *Lichtschein Adolfné* folytatólág 2 ft. — *Adakozók:* *Kres József* 1 ft, *dr. Schweighofer Ferencz* 1 ft, *Braun Gyuláné* 1 ft, *Hecksch Bertalan* 1 ft, *Blau Vilmos* 1 ft, *Kohn Adolf* 1 ft, *Kohn Sámuelné* 1 ft, *Dickmann Herman* 1 ft, *Roth Géza* 1 ft, *Weisz Sámuel* 1 ft, *Grózinger Miksa* 1 ft, *Ádám Márkus* 1 ft, *Grósz Gesztete* 1 ft, *Lefkovic József* 1 ft, *Hoselitz Salamon* 1 ft, *Hilovics Lipót* 1 ft, *Krausz Bernát* 1 ft, *Eckstein Fiesko* 1 ft. — b) *Ethey Aranka* 5 nagysága ivén: *Ujházy Tivadarné* 3 ft, *Piskalszky Endréné* 3 ft, *Juraskó Jakabné* 3 ft. — *Adakozók:* *Id. özv. Káposztás Józsefné* 1 ft, *özv. Tóth Józsefné* 1 ft, *Soós Ferencz* 1 ft, *Abonyi Pál* 1 ft, *Szontagh Károlyné* 1 ft, *özv. Flasehko Györgyné* 1 ft, *Ruszkay Gyula* 1 ft, *Vályi Ilona* 50 kr, *Sárközy Gyula* 2 ft, *Draskóczy Lászlóné* 2 ft, *Gróf Almássy Arthurné* 2 ft. — c) *Fülöp Benjáminné* 5 nagysága ivén: *Kalla Mihályné* 1 ft, *Feketéné Otte Hedvig* 1 ft, *Mihály Józsefné* 1 ft, *Rónay Gyuláné* 1 ft, *Braunerné Gonda Mária* 1 ft, *Mindszenty Bertalanné* 1 ft, *Bodor Lászlóné* 1 ft, *Runyay Józsefné* 1 ft, *Folyamy Kálmán* 1 ft, *Vajda Péterné* 1 ft, *Mészlányi Zoltán* 1 ft, *Veres Lázárné* 1 ft, *özv. Cseh Istvánné* 1 ft, *Barna Imréné* 1 ft, *özv. Zwicker Ottóné* 1 ft, *Geese Teréz* 1 ft, *Vitályos Józsefné* 1 ft, *Szathmáry Józsefné* 1 ft, *Benyó Béláné* 1 ft, *Tomesányi Lászlóné* 1 ft, *Eszényi Gyuláné* 1 ft, *Matólesy Pálné* 1 ft, *Józsa Antalné* 2 ft, *Kovács Rubinyi Antónia* 2 ft. — *Adakozó:* *N. N.* 50 kr.

Előfizetési felhívás. *Szathmáry Károly* nyugdíjas színész „Régi szép idők” című alatt a jövő hó közepén egy kötet elbeszélést fog kiadni, melyre 1 ft 50 krral előfizetést nyitott. A kötet 107 elbeszélést és rövid történetet tartalmaz, melyeknek anyaga jóformán a régi színész-életből van merítve. Felhívjuk a kötetre olvasóink figyelmét.

Színészet. *Térszüké* folytán színészeink előadásairól szóló referádánkat jövő számunkra tartottuk fön. Ezuttal annyit jegyzünk meg, hogy *Szalkay* társulata a lefolyt héten is egy világhírű darabban ismertetett meg, midőn *Sudermann* „*Sodoma* pusztulása” cz. drámáját elég jó előadásban mutatta be, mely alkalommal *Hidvégi, Rubi E.* és *Makó Erzsike* érdemelték ki a kevés számú közönség elismerését.

Felelős szerkesztő: **Dr. VERES SAMU.**

Magán-hirdetések.

Nyári söröcsarnok megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy nyári söröcsarnokom díszesen és kényelmesen berendezett udvari helyiségét a helybeli jóhírű nemzeti zenekarnak közreműködése mellett,

pénteken, május hó 1-én

nyitom meg ünnepélyesen. — Hol a mondott naptól kezdve mindig **többféle friss sör** és különféle **saját kezeltélés borokkal** jutányos árban szolgálndok t. vendégeimnek; ugyszintén a nap bármely szakában **friss kassai és pesti torma-virsli**, valamint különböző izletes **hideg és meleg villásreggeli** lesz kapható, egyszermind különös figyelmébe ajánlom tisztelt vendégeimnek **zamatos magyar konyhamat** is. — Főtörökésem pedig ezentul is oda fog irányulni, hogy tisztelt vendégeim úgy az **ételek- és italok-**, valamint a pontos kiszolgálattal meg legyenek elégedve. — Számos látogatásért esdve, maradtam kiváló tisztelettel

Rimaszombat, 1896. április 30

FLAMM BENŐ, vendéglős.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban a Ferenczi-utca 6. szám alatti épületben a kir. törvényszék és kir. közjegyzői hivatal közelében egy 3 szobás kényelmes lakás hozzá tartozó konyha, kamra, fatartó és mellékhelyiségek azonnal bérbe kiadó. — Értekezhetni **Benyo Béla** tulajdonossal.

Szathmáry Király Pál ur

felső-zsölcezi gyümölcs-fa kertészete részben redukáltván, nagyon jutányos áron kaphatók a következő 4-5 éves oltványok folyó év tavaszán:

Alma . . 6000 drb, Barack . . 1000 drb,
Körte . . 5000 drb, Meggy . . 1000 drb,
Szilva . . 6000 drb, Cseresznye 1000 darab,

az árak darabonként 20-25 kr., megrendelésnél a fajok megnevezése kéretik, esomagolás mérsékelt áron számíttatik, ugyanitt kaphatók sötányok, parkok beültetésére szépen fejlődött 4-6 m. magas díszfák. Hársfa, vadgesztenye, fehéreper, akác, jegenye és gömb; acer platanoides, acer sendő platanoides, acer negundó; továbbá a legkiválóbb válogatott fajú rózsák a legújabb évjáratokig. **Megrendelés Gacsó András** számtartóhoz intézendő **Felső-Zsölczán.** 5-6

Hirdetmény.

249. sz. — Alóli bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1895. évi 4629 számú végzése következtében **Bernolák Nándor** ügyvéd által képviselt **özv. Remenyik Jánosné** javára **Soós László** ellen 400 frt s. jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül s letoglalt és 405 frt 10 krra becsült házi butorok, festék s aranyeműek, edények stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbírósnak 1466/1996. számú végzése folytán 400 frt tökéletesítés, ennek 1895. évi augusztus hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 30 frt 98 krral bíróság már megállapított költségei erejéig Rimaszombatban alperes lakásán leendő eszközésére, **1896. évi május hó 8-ik** napjának d. u. 3 órája határidőül kütetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LV. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Rimaszombat, 1896. évi április hó 28-án.
Gasko, kir. jbir. végrehajtó.

Cserépkályhák

(majolika) saját gyártmány, barna, fehér és zöld színben, legfinomabb kivitelben.

Menyegzet nádszövet (stukatúrhoz).

PORTLAND és ROMAN CEMENT

Vizmentes ponyvák.

Kátrány fedellemez.

Carbolineum és kátrány.

Gépolaj és gazdasági gépszijak.

Szobai villany-sürgöny berendezések.

VARRÓGÉPEK.

KERÉKPÁROK (Bicycli)

raktáron a legjutányosabb áron kapható.

BRAUN ZSIGMOND

vaskereskedésben,

RIMASZOMBATBAN.

8*

Olcsó nyaralás fenyvesek között.

A DOBSINAI JÉGBARLANG

VILLATELEPÉN.

Árak havonként:

Szoba egy személyre világítás- és takarítással . . 25 frt — kr.

Szoba egész családnak világítás- és takarítással . . 30 frt — kr.

Teljes étkezés személyenként 30 frt — kr.

Teljes étkezés gyermekeknek féláron.

Kitűnő gyógyhatású **fenyőfürdők** tüdőbetegek számára! 2-5

Tudakozódhatni: **GÖMÖRY GYÖRGY** bérlőnél **DOBSINÁN.**

Magyar diszruha.

Alólirott tisztelettel tudatom a nagyérdemű uri közönséggel, hogy **magyar disz férfi ruhák** — arany-, ezüst-, szőr- vagy selyemzsinórrattal díszítve —

szabó-műhelyemben

a lehető legrövidebb idő alatt kifogástalan esin- és diszszel **készíttetnek** a legmérsékeltőbb áron mellett. — A műhelyemben készült magyar diszruhák egy példányát — megtekintés végett — kiállítottam **Engel Adolf** ur divatárúzetének kirakatában, melyre az érdeklődők figyelmét felhívom.

Szolgálatkészségemet felajánlv, maradtam kiváló tisztelettel

Rimaszombat, 1896. ápril hó.

TOMAY ALAJOS.

Hirdetmény.

A „Miskolczi hitelintézet“ áru- és terményraktáraiban az ezidei

IV-ik évi gyapjúvásár

beraktározással egybekötve 1896. évi június hó 10-ik napján tartatik. — Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

a „Miskolczi hitelintézet“ részvénytársaság igazgatósága.

Utánnymot nem díjaztatik.

1-3

Eladó tekeasztal.

Egy teljesen jó karban levő carambol-tekeasztal — hozzá tartozó felszereléssel — jutányos áron eladó. — Hol? megtudható e lap kiadói-vatalában.

Eladó.

Rimaszombatban a Tompa-utca 38. sz. alatti ház — mely áll 3 nagy szoba, kamra és konyhából, továbbá tágas udvar, magtár és istállóból — szabad kézből eladó.

Ugyanekes eladó a Kispást-téren, a most épült Kálmán-féle ház tőszomszédságában levő kert és köcsür, mely utóbbi lakházzá is könnyen átalakítható.

Ertekezhetni lehet a tulajdonos **özv. Káposztás Józsefnével.**

Kiadó bolt.

Rimaszombatban a Kossuth-utca 1-ső sz. a. házban — a megyeházával szemben — egy **bolt** hozzátartozó **helyiségekkel** együtt **május 1-től** bérbe vehető. — Bérelni szándékozók forduljanak **Kern Adolf** tkpéztári könyvelő urhoz.

Csiz fürdőben

egy divatárus üzlet kiadó, tudakozódnia lehet ott a Nedeczky-telepen.

Eladó.

Egy gyapjútisztító- és egy gyapjufésülőgép olcsó áron eladó **Gyürky Pál** papirgyárában **Tiszolczon.**



* Utolsó főhuzás. *

Magyar

osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Majus 12-től 28-ig.

Nyeremény	korona	=	korona
1 jutalomdíj	600 000	=	600 000
1 „	400 000	=	400 000
1 „	300 000	=	300 000
1 „	200 000	=	200 000
1 „	100 000	=	100 000
2 „	40 000	=	80 000
2 „	20 000	=	40 000
5 „	10 000	=	50 000
10 „	8 000	=	80 000
34 „	6 000	=	204 000
100 „	2 000	=	200 000
200 „	1 000	=	200 000
2 650 „	200	=	530 000
22 000 „	150	=	3 300 000
25 007	nyeremények és 1 jutalom	=	6 284 000

III. osztályu vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ 60,— $\frac{1}{2}$ 30,— $\frac{1}{10}$ 6,— $\frac{1}{20}$ 3,— forint

Ezen eredeti sorsjegy áron kívül ajánlott levél portója és nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: **Lottoheintze Budapest.**

II. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályu sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

$\frac{1}{1}$ 20.— $\frac{1}{2}$ 10.— $\frac{1}{10}$ 2.— $\frac{1}{20}$ 1.— forint

legkésőbbben május 2-ig eszközöndő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltak.